

Stâna de Vale a găzduit Cupa EMF EXTREM la snowcros

Bolizi putere pe pârtie

Stațiunea Stâna de Vale, numită, pe bună dreptate, și „Perla Munților Apuseni”, a găzduit, începând de vineri, 17 și până duminică, 19 februarie, cea de-a treia ediție a Cupei EMF EXTREM la snowcros, competiție organizată EMF Extrem și Clubul Sportiv Bihor Apuseni, sub egida Federației Române de Motociclism.

Detalii despre prima întrecere de snowcros a anului ne-a oferit Emil Patora, organizatorul acesteia, care a precizat că programul competițional se întinde pe durata a trei zile, începând vineri, 17 februarie, cu prologul pe timp de noapte și continuând cu cele două manșe, una, sâmbătă și cealaltă, duminică.

La startul competiției s-au aliniat 36 de concurenți din România, Germania, Polonia și Ungaria. După cum declara Ionuț Tripe, președintele Clubului Sportiv Bihor Apuseni și unul dintre organizatorii ediției din acest an a Cupei EMF EXTREM la snowcros, concurenții au fost împărțiți în echipe cu câte doi, trei sau patru membri, care au participat



Evenimentul a ajuns la a treia ediție

la două categorii: Profesioniști (9 echipaje) și Amatori (5 echipaje). Traseele pentru cele două categorii au fost diferite, cel al profesioniștilor fiind, desigur, mai dificil și mai tehnic.

Cristian-Ioan Mureșan, președintele Federației Române de Motociclism, prezent la cea de-a treia ediție a Cupei EMF EXTREM la snowcros, de la Stâna de Vale, a evidențiat buna organizare, cadrul mirific în care s-a desfășurat competiția și numărul mare de participanți. Buna desfășurare

a întrecerii, la care se referea președintele FRM, Cristian-Ioan Mureșan, a fost asigurată și de echipele Poliției, Jandarmeriei, Ambulanței și Serviciului Public Salvamont-Salvaspeo Bihor.

După o întrecere palpitantă, cu numeroase schimbări de situație, a urmat ceremonia de premiere, participanții fiind răsplătiți cu diplome, cupe și premii. Podiumul întrecerii profesioniștilor a fost ocupat, în ordine, de următoarele echipe: Dinu Buliga și Flo-

rin Buliga (Moto Extrem Lugoj), Marcel Butuza și Viorel Constantin (Vectra Zărnești) și Dan-Adrian Dunca și Dan-Romeo Dunca, tot de la Vectra Zărnești.

La amatori s-au impus, Alexandru Magda și Emil Patora (EMF EXTREM Beiuș), urmați de Călin Mureșan, Gelu Lăzărean și Passarello Daniele, de la Vik Power Arad și echiajul de la Lion Racing Team Sibiu, format din Ionel Ciorogari și Adrian Tudor.

■ Dan ISPAS

Istoria Episcopiei Greco-Catolice de Oradea

În slujba neamului

Două momente aniversare, 225 ani de la deschiderea Seminarului Greco-Catolic din Oradea, respectiv 240 de ani de la înființarea Episcopiei Române Unite de Oradea, prilejuiesc lansarea unui volum omagial dedicat istoriei Bisericii Unite cu Roma din partea de vest a României.

În aceste zile, a văzut lumina tiparului cartea „În slujba neamului. Aspecte din istoria Episcopiei Greco-Catolice de Oradea”, autor dr. Silviu Sana. Volumul este o incursiune în istoria zbuciumată a Bisericii Unite, cu precădere punctează nașterea și evoluția Episcopiei Greco-Catolice de Oradea. În cuvântul de deschidere, PSS Virgil Bercea, Episcopul Greco-Catolic de Oradea, sub patronajul căruia a fost tipărit acest volum omagial, precizează că din paginile acestei cărți „citorii află cu ușurință istoria Bisericii Române Unite cu Roma și care a fost rolul și rostul ei în viața poporului român. Cartea cuprinde momente importante ale vieții bisericești a românilor înainte și după Unirea cu Roma, subiectul concentrându-se cronologic (partea I) și tematic (partea a II-a) pe

istoria Episcopiei Greco-Catolice de Oradea”. Autorul cărții, dr. Silviu Sana menționează, totodată, faptul că volumul, bogat „în imagini și fotografii, poate fi folosit ca un excelent material didactic pentru elevi, studenți și publicul larg”. Câștigul acestei monografii este și faptul că a fost scrisă în limba română și în limba engleză.

Istoricul orădean realizează o incursiune în istoria creștinismului românesc, încercând să aducă argumente existenței, în partea de vest a României, a unei vieți religioase active din cele mai vechi timpuri. Silviu Sana amintește de cele două documente din 1204 și 1205, prin care Papa Inocențiu al III-lea menționează mănăstiri răsăritene aflate în dieceza episcopului romano-catolic de Oradea, precum și un episcopat de rit grecesc, situat în „țara fiilor cenazului Bâlea”. „Alte documente din perioada medievală vorbesc despre mănăstirile răsăritene de la Voievozi și Pâncota. În 1349 episcopul latin Dominic îi îngăduie voievodului român din Vintere să aibă preot român pentru comunitatea sa. În 1503, este amintit Danu, preot în Seghiște, arhidiacon

al preoților români din ținutul Beiușului. În anul 1538, este amintit arhidiaconul Ioan și la 1554 preotul Petru din Seghiște”, scrie cercetătorul orădean. Prozelitismul calvinist a lăsat urme asupra vieții religioase a românilor din vestul României, în schimb sub pașalâcul de la Oradea (1660 - 1692), populația română a fost vizitată de un episcop sârb, împuternicit al Patriarhului de Constantinopol.

Potrivit lui Silviu Sana prima mărturie scrisă despre existența greco-catolicilor români din teritoriile de nord-vest ale României, apare la 12 octombrie 1689, vorbindu-se despre „sacerdotes nationis Valachorum” subordonați protopopului de Sătmar. „În părțile de Nord-Vest ale României, românii au îmbrățișat Unirea cu Biserica Romei cu circa 10 ani mai devreme decât cei din Transilvania”, scrie Silviu Sana. În anul 1748, are loc numirea protopopului de Oradea, Meletie Kovaci, în funcția de episcop-vicar, moment care va marca o nouă evoluție instituțională, vicariatul. Apoi, la 15 iunie 1777, va lua ființă Episcopia greco-catolică de Oradea, episcop fiind Moise Dra-

goș. De numele următorului episcop, Iganitie Darabant este legat începutul construcției bisericii catedrale din Oradea, respectiv înființarea Seminarului Greco-Catolic în 1792.

În partea a doua a volumului, autorul punctează rolul pe care Episcopia Unită l-a jucat în rededeșteptarea națională și în viața culturală, socială, educativă și politică a românilor din Transilvania. Importanța curentului Școlii Ardelene nu poate fi tăgăduită, la fel ca și susținerea înființării de școli pentru copiii românilor: Școala Normală din Oradea, azi clădirea Liceului Teologic Greco-Catolic „Iuliu Maniu”; Seminarul Leopoldin din Oradea, azi Departamentul Oradea al Facultății de Teologie și Seminarul „Sf. Trei Ierarhi”; Liceul de băieți din Beiuș; Liceul de fete din Beiuș etc. Un capitol dureros rămâne prigoana din timpul regimului comunist când toți episcopii greco-catolici au fost aruncați în beciurile închisorilor, alături de ei fiind închiși și numeroși preoți și enoriași care s-au împotrivit ateismului sovietic.

■ Dr. Cristina Liana PUȘCAȘ

Spectacol despre eclipse și anotimpuri

Planetariul mobil revine la Oradea

O serie de spectacole interactive de planetariu despre formarea eclipselor și ciclul anotimpurilor va avea loc la Casa de Cultură Oradea, sala „Florica Ungur”, în perioada 20-24 februarie. Vârsta minimă recomandată pentru vizitatori este de 4 ani, cu însoțitor adult.

Reprezentările show-ului educațional vor include explicații de la doi povestitori unplugged, care vor interacționa cu publicul, proiecții live spectaculoase și informații referitoare la fenomenele cosmice care determină clima și ne influențează viața în fiecare clipă. „Spectacolul științific A, B, C, D, Eclipsele își propune să suplimenteze lipsa unei educații astronomice adecvate în școli și să dărâme superstițiile legate de fenomenele cosmice cele mai comune”, spune Adrian Filpișan, inițiatorul și coordonatorul principal al proiectului Planetariu Mobil Educațional.

Planetariul Mobil Educațional, o inițiativă a Asociației Astronomice Pluto, este un proiect educațional nonformal, menit să atragă micii vizitatori înspre lumea fascinantă a cosmosului, o temă științifică din ce în ce mai populară în rândurile publicului larg din toată lumea. Spectacolele se vor desfășura într-un dom mobil cu diametrul de 8 metri și înălțimea de 5 metri. Ele se vor desfășura între orele 9.00 și 18.00, din oră în oră, cu începere la orele fixe. Durata unei proiecții este de aproximativ 50 de minute, iar prețul unui bilet de 11 lei. Domul în care se vor desfășura spectacolele are o capacitate de 60 de locuri.

Accesul la eveniment se face pe bază de rezervări la 0752/690-245 sau contact@planetariumobil.ro, sau cu 15 minute înainte de începerea spectacolului, în limita locurilor disponibile.

Evenimentul de la Oradea se va desfășura în parteneriat cu Casa de Cultură Oradea și Calendarul Magic.

■ L.I.

Bani pentru lemne

Se plătește a doua tranșă

Administrația Socială Comunitară Oradea aduce la cunoștința beneficiarilor de ajutor pentru încălzirea locuinței cu combustibili solizi sau lichizi, acordat în baza O.U.G. nr. 70/2011 privind măsurile de protecție socială, în perioada sezonului rece, modificată și completată, faptul că luni, 20 februarie, și marți, 21 februarie, se pot prezenta la sediul ASCO, camera 24, pentru a-și ridica drepturile bănești aferente perioadei noiembrie 2016 - martie 2017.

Menționăm faptul că pentru sezonul rece noiembrie 2016 - martie 2017, ajutorul se achită integral pentru toată perioada mai sus menționată.

Programul pentru efectuarea plăților este următorul: zilnic, de luni până vineri, între orele 8.00 - 10.30, respective 12.30 - 15.30.

Drepturile bănești se pot ridica doar de către titularii ajutoarelor în baza actului de identitate în original.

■ R.C.